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Συντρόφισσες, σύντροφοι,

Ζούμε τις τελευταίες μέρες του πολυτάραχου και δημιουργικού 20ου 

αιώνα. Για όλους όσους συμμετείχαν στους αγώνες της προοδευτικής 

παράταξης στη χώρα μας, για όλους εμάς που συμπορευτήκαμε στις 

διαδοχικές μεταρρυθμίσεις στη χώρα μας ο νέος αιώνας έρχεται 

ζητώντας σύγχρονες απαντήσεις σ' ένα κόσμο που αλλάζει διαρκώς. 

Στην Ελλάδα μπορούμε να πούμε με σιγουριά πως η πολιτική ιστορία 

του τόπου τα τελευταία 25 χρόνια σφραγίστηκε από την παρουσία του 

ΠΑΣΟΚ. Κάναμε πράξη την ισονομία, την ισοπολιτεία, την συμφιλίωση. 

Δίνουμε σάρκα και οστά στον πατριωτισμό προωθώντας τα εθνικά 

συμφέροντα, κάνουμε την Ελλάδα ισχυρή και ισότιμη στα υπερεθνικά 

σύνολα.

Η προοδευτική διακυβέρνηση παραμένει η κεντρική ιδέα της πολιτικής 

μας για την Ελλάδα, για τους πολίτες. Το σύνθημά πρώτα η Ελλάδα, 

πρώτα ο πολίτης είναι η πυξίδα μας στην αλλαγή του αιώνα.

Μπορούμε να κοιτάξουμε το λαό στα μάτια και να του πούμε με λόγια απλά 

και χωρίς περιστροφές ότι με τις δικές μας προσπάθειες και τις δικές του 

θυσίες η χώρα εισέρχεται στο 2000 με αυτοπεποίθηση και αισιοδοξία, με 

αίσθημα ασφάλειας και σταθερότητας. Η έφοδος στο μέλλον που 

επαγγελθήκαμε με το ΠΑΣΟΚ στο τιμόνι της διακυβέρνησης, οδηγεί την 

Ελλάδα ανάμεσα στις πιο ανεπτυγμένες , τις πιο ασφαλείς, τις πιο 

ευημερούσες χώρες του πλανήτη. Βρισκόμαστε στη 20η θέση στο 

παγκόσμιο πίνακα κοινωνικής και οικονομικής ευημερίας. Είμαστε σε 

απόσταση αναπνοής από τον κεντρικό στόχο της ισότιμης ένταξης στην 

ΟΝΕ. Είμαστε η ισχυρή περιφερειακή δύναμη των Βαλκανίων. Είμαστε 

παράδειγμα χώρας που πετυχαίνει την οικονομική σύγκλιση με 

ταυτόχρονη αύξηση των κοινωνικών δαπανών. Αυτή η πορεία δεν 

βασίστηκε στον αυτόματο πιλότο που κάποιοι φαντάζονται πως οδηγεί 

τις εξελίξεις.
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Αυτή η πορεία αποτελεί τον καρπό ενός σκληρού αγώνα. Μιας καθημερινής 

δύσκολης δουλειάς. Μιας συστηματικής και προγραμματικής προσπάθειας. 

Μιας προσπάθειας με σταθερούς στόχους, με ξεκάθαρη γραμμή πλεύσης , με 

μικρές και μεγάλες καθημερινές πράξεις ενταγμένες σε ένα συνολικό εθνικό 

σχέδιο.

Αυτή η πορεία συνεχίζεται. Το ΠΑΣΟΚ εγγυάται για την Ελλάδα του 21ου 

αιώνα μια πορεία ανάπτυξης, ευημερίας και αλληλεγγύης.

Είμαστε η σύγχρονη Αριστερά και μπορούμε να δώσουμε απαντήσεις 

για τις νέες ανισότητες που γεννά το διεθνές πιο ανταγωνιστικό 

περιβάλλον. Αρνούμαστε το ρόλο του παθητικού θεατή της

παγκοσμιοποίησης. Θέλουμε και συμμετέχουμε στα υπερεθνικά σύνολα 

για να αντιμετωπίσουμε τους κινδύνους και να εκμεταλλευτούμε τις 

ευκαιρίες.

Συντρόφισσες, σύντροφοι,

Είναι ανάγκη να προσδιορίσουμε την καινούργια ατζέντα. Εχουμε 

ανάγκη μια ανανέωση του σοσιαλδημοκρατικού μοντέλου,

ενσωματώνοντας σ’ αυτό όλα τα νεωτεριστικά στοιχεία του 20ου αιώνα. 

Ένα σύγχρονο σοσιαλιστικό κόμμα για να αντιμετωπίσει τις 

προκλήσεις της νέας εποχής πρέπει να παράγει ιδέες και προτάσεις 

σχετικά με:

• το ρόλο που μπορεί να παίξει το κράτος στο παγκόσμιο διεθνές 

σύστημα και τη νέα οικονομία της γνώσης με σκοπό να 

προωθήσουμε τις αξίες μας και τις αρχές μας.

• Τα εργαλεία και τις στρατηγικές για την προώθηση των βασικών 

μας στόχων, την ανάπτυξη και την παγκόσμια κοινωνική 

δικαιοσύνη.

• Τη δυνατότητα μιας πιο δημοκρατικής διοίκησης του 

παγκοσμιοποιημένου διεθνούς συστήματος για να μπορεί να 

υπηρετήσει τα συμφέροντα όλης της ανθρωπότητας και όχι μόνο 

των προνομιούχων.



• τη σημασία της διαττεριφερειακής συνεργασίας και της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης ως εναλλακτικών δημοκρατικών σχηματισμών στην 

παγκοσμιοποίηση.

Πρέπει να αναπτυχθεί ένα ιδεολογικό πλαίσιο, το οποίο θα ενισχύσει 

τα πολιτικά, νομικά και κοινωνικά δικαιώματα με γνώμονα την 

παγκόσμια δικαιοσύνη. Για την Ευρώπη, αυτό σημαίνει ότι το 

σοσιαλιστικό κίνημα πρέπει να αναπτύξει αληθινά «ευρωπαϊκές» 

δομές και στρατηγικές, προκειμένου να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά 

τα υπερεθνικά προβλήματα. Μόνον εάν καταφέρουμε να 

σφυρηλατήσουμε γνήσιους διεθνείς δεσμούς και αλληλεγγύη, θα 

μπορέσουμε να διαπλάσουμε το μέλλον. Αλλά για να λειτουργήσουμε 

μ’ αυτόν τον τρόπο πρέπει να είμαστε και έτοιμοι να παράγουμε νέες 

ιδέες και να μεταδώσουμε τις ιδέες μας σε ένα ευρύτερο κοινό.

Οι άνεμοι της αλλαγής που σάρωσαν και σαρώνουν την παγκόσμια 

οικονομία στο τέλος του αιώνα μπορεί να είναι δημιουργικοί ή 

καταστροφικοί ανάλογα με τη δική μας παρέμβαση στις εξελίξεις. 

Μιλώντας στο 11° Συνέδριο της Σοσιαλιστικής Διεθνούς τόνισα πως ο 

Καπιταλισμός - «casino» που επιχειρεί να αντικαταστήσει και σε 

μερικές περιπτώσεις πραγματικά αντικαθιστά τη μικτή αγορά της 

οικονομίας οδηγεί στην κοινωνική απορρύθμιση, στη φτώχεια, την 

κοινωνική στέρηση, την περιθωριοποίηση, την πολιτική διάσπαση και 

κατάρρευση.

Αντιμέτωπο μ’ αυτή την πραγματικότητα, τις προκλήσεις και τους 

κινδύνους το σοσιαλιστικό κίνημα δεν έχει άλλη επιλογή από το να 

αναπροσαρμόσει ριζικά τους στόχους , τις ενέργειες, τη στρατηγική και 

τις μεθόδους δράσης, διατηρώντας τις βασικές αρχές, αξίες και 

φιλοσοφία όπως οι αξίες της δημοκρατίας, της αλληλεγγύης, της 

κοινωνικής δικαιοσύνης, της ισότητας και της προόδου.

Σ’ αυτά τα νέα παγκόσμια δεδομένα δώσαμε και δίνουμε σκληρές μάχες.



Για την αναβάθμιση της χώρας στην παγκόσμια αναπτυξιακή πυραμίδα. Για 

την ευημερία της κοινωνίας μας. Για τους υψηλούς ρυθμούς μιας βιώσιμης, 

διευρυνόμενης και αυτοτροφοδοτούμενης ανάπτυξης. Για το πλεόνασμα που 

επιτρέπει την αυτοχρηματοδότηση μιας γενναίας κοινωνικής πολιτικής. Για 

τους πόρους που διασφαλίσαμε , το απόθεμα που δημιουργήσαμε ώστε να 

προχωρήσουμε τα επόμενα βήματα. Για την πολιτική και οικονομική 

αναβάθμιση της Ελλάδας στα ευρωπαϊκά όργανα . Δεν θα επαναλάβω 

αναλυτικά ό,τι πετύχαμε. Σημασία έχει ότι η οικονομία μας έγινε πιο ισχυρή, 

η κοινωνία μας πιο συνεκτική, η δημοκρατία μας πιο στερεή , το κράτος μας 

πιο αποτελεσματικό , η προοπτική μας πιο ασφαλής. Για το λαό μας ήρθαν 

καλύτερες μέρες και θα έρθουν ακόμη καλύτερες.

Συντρόφισσες, σύντροφοι,

Έχω την αίσθηση ότι η επόμενη μέρα των πρόσφατων ευρωεκλογών 

βρίσκεται κιόλας χρονικά και πολιτικά πολύ μακριά. Πολλοί πίστεψαν ότι το 

αποτέλεσμα τους απηχεί μια οριστική ανατροπή του πολιτικού σκηνικού. 

Μια ριζική αλλαγή του πολιτικού συσχετισμού δυνάμεων. Είναι αυτοί που 

πιάστηκαν αιχμάλωτοι μιας δύσκολης αναντίρρητα αλλά μεταβατικής 

συγκυρίας. Η Νέα Δημοκρατία έσπευσε να προεξοφλήσει , με έπαρση, το 

γραμμάτιο μιας πρόσκαιρης νίκης. Και το ξόδεψε άσκοπα σε λίγους μόνο 

μήνες.

Στους μήνες που μεσολάβησαν πήραμε πρωτοβουλίες με θετικά 

αποτελέσματα σ’ 'όλες τις πτυχές της κυβερνητικής πολιτικής. 

Ανακτήσαμε έδαφος. Είναι κοινή πεποίθηση, καταγράφεται άλλωστε, 

πως το κλίμα έχει βελτιωθεί. Οι άνεμοι είναι ευνοϊκοί. Ο δρόμος της 

νίκης ανοιχτός. Αρκεί να δουλέψουμε σκληρά στο κόμμα. Να 

δουλέψουμε σκληρά στην Κυβέρνηση να μη χάσουμε τον 

προσανατολισμό μας, να εμμείνουμε στους στόχους που θέσαμε το 

1996 και όπως όλα δείχνουν τους προσεγγίζουμε και τους 

πετυχαίνουμε.

Στον τελευταίο χρόνο του 20ου αιώνα, αποδείξαμε την αποτελεσματικότητα 

και την κοινωνική ευαισθησία της δικής μας παράταξης. Αναδείχθηκαν τα



μεγάλα βήματα που προηγήθηκαν και που σήμερα η ίδια η χώρα τα 

αντιλαμβάνεται ως κύρος, ως χειροπιαστή πραγματικότητα, ως αποτέλεσμα 

της δύσκολης πορείας.

Μέσα στο τελευταίο χρόνο του αιώνα αναδείχθηκε επί της ουσίας η διεθνής 

αναβάθμιση της χώρας μας. Το ταξίδι του Προέδρου Κλίντον στην περιοχή 

ήταν μια ακόμα επιβεβαίωση αυτής της αλήθειας. Η Ελλάδα πρόβαλε και 

υπεράσπισε τις θέσεις της. Έθεσε τις προϋποθέσεις της διεθνούς 

νομιμότητας και της καλής γειτονίας. Αξιοποίησε την σταθερή της θέση ως 

παράγοντα ειρήνης, συνεργασίας, ανάπτυξης στην περιοχή των Βαλκανίων 

και της Νοτιοανατολικής Μεσογείου.

Η επίσκεψη Κλίντον έδωσε την ευκαιρία σε κάποιες πολιτικές δυνάμεις 

να επιδοθουν σε μικροπολιτικό καιροσκοπισμό. Είναι οι δυνάμεις 

εκείνες που ζουν ακόμα στην εποχή του Ψυχρού Πολέμου και δεν έχουν 

κατανοήσει πως σήμερα μια χώρα για να προασπίσει τα συμφέροντά 

της πρέπει να κινείται στο δρόμο του διαλόγου με όλους.

Μέσα στο τελευταίο χρόνο του αιώνα αναδείχθηκε επί της ουσίας η 

προοδευτική αναπτυξιακή μας πολιτική. Παρουσιάσθηκε στη Διεθνή Έκθεση 

Θεσσαλονίκης. Αναγνωρίζεται στον τρόπο συγκρότησης και τις 

προτεραιότητες του 3ου ΚΠΣ. Παίρνει σάρκα και οστά με την επικείμενη 

είσοδο της χώρας στην ΟΝΕ. Η Ελλάδα με το σπαθί της μπαίνει στον 

πυρήνα των ισχυρών της Ευρώπης. Ενισχύεται πολιτικά και θωρακίζεται 

οικονομικά. Δικαιώνονται οι προσπάθειες που τόσα χρόνια κάνουμε με 

συνέπεια και σταθερή προσήλωση στο στόχο. Η προεκλογική δέσμευση του 

1996 γίνεται πραγματικότητα. Διεθνείς οργανισμοί, ευρωπαϊκά όργανα, η 

διεθνής κοινή γνώμη , οι διεθνείς οικονομικοί κύκλοι παρακολουθούν την 

πορεία μας και συμφωνούν. Η Ελλάδα έκανε άλματα προόδου. Και λοιπόν; 

Αυτό ήταν; Πρέπει να εφησυχάσουμε; Όχι βέβαια. Η μάχη θα συνεχιστεί 

από καλύτερες θέσεις. Και πολιτικά και οικονομικά. Για να διατηρήσουμε και 

να βελτιώσουμε ότι πετύχαμε. Η Ελλάδα της πρώτης δεκαετίας του νέου 

αιώνα θα είναι ακόμη πιο ασφαλής , θα βρίσκεται ακόμη πιο μπροστά.



Η Βουλή να εκλέξει Πρόεδρο Δημοκρατίας τον κ. Κ. Στεφανόπουλο που 

έδωσε στο θεσμό κύρος και εκφράζει την εθνική ενότητα. Δεν είναι 

κομματικός υποψήφιος. Η επανεκλογή του υποστηρίζεται από τη συντριπτική 

πλειοψηφία του λαού.

Συντρόφισσες, σύντροφοι,

Εμείς επιμένουμε σε ό,τι δεσμευτήκαμε.

Δεσμευτήκαμε για την ισχυρή Ελλάδα, για την ένταξη στην ΟΝΕ, για τον 

εκσυγχρονισμό, για την ανάπτυξη και την κοινωνική δικαιοσύνη ταυτόχρονα 

και παράλληλα με την οικονομική σταθερότητα. Βγάλαμε τη χώρα από το 

περιθώριο, καλύψαμε το μεγαλύτερο μέρος της απόστασης του χαμένου 

εδάφους, από τις αναπτυγμένες ευρωπαϊκές χώρες, πετυχαίνουμε τους 

στόχους μας χωρίς κοινωνική αποδιάρθρωση, χωρίς εξουθένωση των 

λαϊκών δυνάμεων. Τώρα μπορούμε κι αυτό είναι που έχει αξία να κάνουμε το 

μεγάλο άλμα.

Μείναμε σταθεροί στο βηματισμό και τους διαδοχικούς σταθμούς της πορείας. 

Δημοτικές Εκλογές, Ευρωεκλογές. Προεδρία Δημοκρατίας. Ενταξη στην 

ΟΝΕ. Εθνικές εκλογές το 2000. Είναι ένα νήμα πολιτικής σταθερότητας.

Πόσες φορές δεν παίχτηκε το σενάριο των πρόωρων εκλογών;

Πόσες φορές δεν προέβλεψαν οι αναλυτές και οι κάθε λογής προφήτες 

ραγδαίες εσωτερικές εξελίξεις; Πόσες φορές δεν αμφισβητήθηκε η πρόθεση, η 

συνέπεια, η εμμονή μας στο δρόμο που χαράξαμε εξαρχής;

Τίποτε από αυτά δεν συνέβη.

Η πολιτική σταθερότητα, το διαυγές πολιτικό τοπίο, οι δεδομένοι κανόνες του 

παιχνιδιού, πρυτάνευαν σε όλη τη διαδρομή, μπροστά σε όλες τις δυσκολίες 

που συναντήσαμε.
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Δεν είμαστε μόνο μια προοδευτική και αποτελεσματική Κυβέρνηση.

Είμαστε υπεύθυνη παράταξη που οδηγεί τη χώρα στο παρόν και το μέλλον. 

Συντρόφισσες, σύντροφοι,

Θα ήθελα να μου επιτρέψετε να απαντήσω στα διλήμματα των ημερών που 

γίνονται αφορμή εκτενών αναλύσεων, υποθέσεων και εικασιών.

Και πρώτα - πρώτα στο ερώτημα πως ενώ εμείς μιλάμε για εξάντληση της 

τετραετίας και για εκλογές τον Σεπτέμβριο του 2000, ενδόμυχα επιδιώκουμε 

εκλογές οπωσδήποτε το Μάρτιο. Η θέση μας είναι σαφής. Εκλογές μπορεί να 

προκαλέσει πρόωρα η Αντιπολίτευση στην έσχατη κίνησή της να δείξει 

πως έχει την πρωτοβουλία των κινήσεων. Τις εκλογές όποτε και να 

γίνουν μέσα στο 2000 θα τις κερδίσουμε.

Το δεύτερο δίλημμα, είναι αν επιλέγουμε την πόλωση στην πορεία προς τις 

εκλογές. Και εδώ η θέση μου είναι αρνητική με μια αυτονόητη παρατήρηση. 

Στις εκλογές θα πάμε με τις θετικές προτάσεις της νέας επαγγελίας μας, την 

αξιόπιστη πολιτική και πιο πριν το έργο μας. Ο λαός θα μας εμπιστευθεί. 

Θα μας ψηφίσει για τη συνολική πορεία και την προοπτική του τόπου. Η 

ανάδειξη προεκλογικά αυτής της πραγματικότητας απαιτεί νηφαλιότητα και 

προϋποθέτει πολιτική πειθώ και δημοκρατικό διάλογο. Η πόλωση συσκοτίζει 

τις πραγματικές διαχωριστικές γραμμές που υπάρχουν και πρέπει να γίνουν 

ορατές. Με την αυτονόητη παρατήρηση, βέβαια, ότι θα εμποδίσουμε κάθε 

ενδεχόμενο επιστροφής στο παρελθόν, κάθε δρόμο που αποκλίνει από τις 

πραγματικές ανάγκες, κάθε πρακτική που υπονομεύει την πορεία της χώρας.

Το τρίτο ερώτημα είναι αν προς τις εκλογές θα κάνουμε διμέτωπο αγώνα. Όχι 

βέβαια. Στόχος μας είναι να προβάλλουμε την προοπτική και να εμποδίσουμε 

την επιστροφή της αναχρονιστικής δεξιάς. Εδώ ο αγώνας είναι μονομέτωπος. 

Τα άλλα κόμματα της αντιπολίτευσης επιλέγουν απ’ ότι φαίνεται το διμέτωπο 

και καλύτερα σε κάποιες περιπτώσεις τον μονομέτωπο αγώνα κατά του 

ΠΑΣΟΚ. Εμείς αναδεικνύοντας τις πραγματικές μας διαφορές με τη Ν.Δ. 

οριοθετούμε θετικά την προοδευτική μας πρόταση. Ακόμη πιο πέρα.
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